

# 西班牙王城

怡省毓僑中學 岳贊

從馬尼拉移民局步出，數步外右手邊一段青苔繁裏的殘垣映入眼簾，朋友高呼「西班牙王城」。我微怔——此前竟誤以為這班駁斷壁是西班牙托萊多古城，實則是1986年列入《世界遺產名錄》的馬尼拉西班牙王城。

信步踏上四百年前的青石臺階，寬近七米的城牆由45x70釐米的青石疊成，石面有歲月蝕刻的凹陷，石縫間繡米灰漿仍堅挺守護著歷史。昨夜細雨纏綿至今晨，雨水浸潤青石板，更添滄桑。青苔、水窪、古樹、花園遺跡，交織成巍峨城池。

沿城牆緩步，濕滑的青石似踩在歷史迴響上。馬尼拉灣的海風帶著鹹澀，與青苔、古樹清香交融，靜謐中時空交錯。內側花園遺跡裏，古樹伸展枝葉，陽光透過葉隙灑下斑駁光影，照亮雨水沖刷的石刻紋路。同事談著殖民往事，我伸手輕觸糯米灰漿，冰涼堅實的觸感，彷彿觸摸到四百年前工匠的汗水與智慧。城牆盡頭，半毀拱門赫然入目，門洞深處可見教堂殘骸，尖頂雖塌，石柱雕花仍栩栩如生，訴說往昔輝煌。雨水集成池，倒映著灰藍天空與古城滄桑，微風掠過，漣漪輕蕩，更添深邃神秘。

1571年，大明隆慶五年，隆慶皇帝與俺答汗封貢互市，終結明朝與蒙古近二百年兵戈；同一年，西班牙總督托萊多鎮壓秘魯起義並推行改革，標誌海洋帝國殖民開端。不論南美秘魯還是東亞大明，都未洞悉這新興帝國的深遠影響。

這一年，西班牙探險家米格爾·洛佩斯·德萊加斯皮